Η Αριστερά ως «αντιεξουσία». Συνεχίζουμε!
του Γιάννη Μηλιού
1. Η «Αριστερά» που επιχειρεί να υπάρξει ως κόμμα εξουσίας αποσυντίθεται
Τα κόμματα της (αστικής) εξουσίας είναι εκείνα που επιδιώκουν να αναλάβουν τη διαχείριση του κράτους και να «βελτιώσουν» τη λειτουργία των μηχανισμών του: είναι πηγές στελέχωσης του αστικού κράτους, του «πραγματικού κόμματος» (Πουλαντζάς) των κυρίαρχων τάξεων, του «κέντρου άσκησης της καπιταλιστικής κυριαρχίας». Συνακόλουθα, γίνονται ταυτόχρονα τα κόμματα της «ελεύθερης αγοράς», της επιχειρηματικότητας. Διαμεσολαβούν τα φαινόμενα «διαπλοκής» και εξαγοράς από τα «πιο άμεσα και πιο χυδαία» συμφέροντα του ατομικού κεφαλαίου. Φαινόμενα που βιώσαμε κυρίως επί κυβερνήσεων Σημίτη, αλλά που συνεχίζουμε να αντιμετωπίζουμε και σήμερα.

Η «Αριστερά» ως πραγματικό, επίδοξο ή κατά φαντασίαν κόμμα εξουσίας είναι μόνο κατ’ όνομα Αριστερά. Επειδή ουδέποτε και σε καμιά χώρα ίσχυσε η γραφική ρήση «είσαι ό,τι δηλώσεις», οι οραματιστές μιας «Αριστεράς» διαχείρισης και εξυγίανσης της εξουσίας (όπως π.χ. η αλήστου μνήμης «Αριστερά της κάθαρσης» του 1989-90) οδηγούνται αργά ή γρήγορα στην περιθωριοποίηση, ή/και στην ενσωμάτωση στα πραγματικά κόμματα εξουσίας της χώρας, το ΠΑΣΟΚ και τη ΝΔ. Κανείς δεν λαμβάνει σοβαρά τη δήλωσή τους ότι είναι «Αριστερά».
Έτσι η «Αριστερά» ως επίδοξο κόμμα εξουσίας είναι απολύτως αναποτελεσματική, είναι η «Αριστερά της ήττας», η υπό εξαφάνιση «Αριστερά». Όχι μόνο διότι φέρει στον πυρήνα της τη ροπή προς τη μετάλλαξη (σε ΠΑΣΟΚ και ΝΔ), αλλά και διότι η «κοινωνία των εργαζομένων», οι φορείς των κοινωνικών αντιφάσεων και αντιστάσεων, τα κινήματα διαθέτουν και γνώση και πείρα και αυξημένο κοινωνικό ένστικτο: αποστασιοποιούνται από την «Αριστερά» της ήττας, δεν χρειάζονται τη «μεσολάβησή» της, όποια στάση κι αν (ωθηθούν να) ακολουθήσουν. 

Η σύγκρουση με τις κρατικές πολιτικές και τη «λογική» της «ελεύθερης αγοράς» (δηλαδή η σύγκρουση με τα συμφέροντα του κεφαλαίου) αποστασιοποιεί αυτομάτως τα κινήματα από την «Αριστερά» της «χρηστής διαχείρισης του κράτους». 
Ταυτόχρονα, όμως, όσοι πολίτες από τις εξουσιαζόμενες και υποκείμενες σε εκμετάλλευση κοινωνικές τάξεις έχουν αποστασιοποιηθεί από τα κινήματα, έχουν πιστέψει ότι ο τρόπος για να βελτιώσουν τους όρους ζωής τους είναι να στηρίξουν κάποιο από τα κόμματα εξουσίας, προσανατολίζονται άμεσα στα υπαρκτά «πολυτασικά» κόμματα εξουσίας (τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ) και δεν έχουν ανάγκη από τις «βελτιωτικές προτάσεις» ή τη «διαμεσολάβηση» της «Αριστεράς» της ήττας. 
Με τη στάση της, η «Αριστερά» της «χρηστής διαχείρισης» πλήττει τα κινήματα, δηλαδή τα συμφέροντα των κυριαρχούμενων τάξεων: ενισχύει τις τάσεις πολιτικής αποστράτευσης και τις ιδεολογίες του κυβερνητισμού, που ανάγουν την προώθηση των εργατικών και λαϊκών συμφερόντων σε κάποια «ορθή» ή «προοδευτική» κρατική πολιτική.
2. Η Αριστερά ως «αντιεξουσία», ή όταν τα κινήματα επιβάλλουν λύσεις και 

    μετασχηματισμούς
Η Αριστερά μπορεί να υπάρξει απέναντι στο αστικό κράτος μόνο ως «αντιεξουσία». Ως πολιτική παρέμβαση και πρακτική που ενισχύει, αναδεικνύει και εκφράζει πολιτικά τις δράσεις, τις αντιστάσεις και το ανατρεπτικό δυναμικό των κυριαρχούμενων και υποκείμενων στην καπιταλιστική εκμετάλλευση κοινωνικών ομάδων: τα κινήματα.

Η Αριστερά αυτή δείχνει καθημερινά, τόσο στις μεγάλες όσο και στις μικρές στιγμές της νεότερης ιστορίας, ότι μπορεί να επιβάλλει αλλαγές και μετασχηματισμούς στους συσχετισμούς δύναμης, στη λειτουργία των κρατικών μηχανισμών αλλά και στις ακολουθούμενες από τα κόμματα εξουσίας πολιτικές. 
Η Αριστερά ως «αντιεξουσία» είναι η μόνη εφικτή πολιτική στρατηγική μεταρρύθμισης του συστήματος: επιβολής μέτρων που βελτιώνουν τις συνθήκες διαβίωσης των υπό εκμετάλλευση τάξεων και διευρύνουν τη δημοκρατία. Ταυτόχρονα, είναι η πολιτική στρατηγική που υποδεικνύει ότι «ένας άλλος (σοσιαλιστικός) κόσμος είναι εφικτός». 

Η στρατηγική της «αντιεξουσίας» ανέτρεψε στο παρελθόν το ν. 815 για τα πανεπιστήμια, δημιούργησε τους όρους για τον εκδημοκρατισμό τους στις αρχές της δεκαετίας του 1980, διατήρησε μέχρι σήμερα ζωντανό το αίτημα της παιδείας ως κοινωνικού αγαθού, ανέστειλε την «αντιμεταρρύθμιση» της κας Γιαννάκου. Η στρατηγική της «αντιεξουσίας» συνέτριψε την αντιδραστική «μεταρρύθμιση Γιαννίτση» στο ασφαλιστικό, υπερασπίζεται τα εργασιακά δικαιώματα, τις θέσεις εργασίας, το επίπεδο του μισθού, τους ελεύθερους χώρους στην πόλη, το περιβάλλον, τις αξίας της συλλογικότητας, τα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα απέναντι στην υστερία των τρομονόμων του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ. Η  στρατηγική της «αντιεξουσίας» κατάργησε την απόπειρα «συνταγματοποίησης» του νεοφιλελευθερισμού με το αλήστου μνήμης «Ευρωσύνταγμα». 

Η στρατηγική της «αντιεξουσίας» εκφράστηκε και στις πρόσφατες Δημοτικές και Νομαρχιακές Εκλογές: Όσοι και όσες στρατευθήκαμε στο συνδυασμό της «Ανοιχτής Πόλης» (και πιστεύω ότι το ίδιο ισχύει επίσης για όλα τα ενωτικά ψηφοδέλτια της ριζοσπαστικής και οικολογικής Αριστεράς) θεωρούμε ότι η εκλογική επιτυχία πηγάζει αποκλειστικά από το ότι μπορέσαμε, σε έναν βαθμό, να εκφράσουμε αυτή τη λογική αμφισβήτησης του συστήματος και του νεοφιλελευθερισμού, που εδώ περιέγραψα με τον όρο η Αριστερά ως «αντιεξουσία». Σε αυτή την κατεύθυνση θα συνεχίσουμε.
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