Αριστερά και «εξουσία»

του Γιάννη Μηλιού

Ο όρος «Αριστερά» παραπέμπει ως γνωστόν σε πληθώρα ορισμών, που συχνά αλληλο-αποκλείονται. Στο παρόν σύντομο κείμενο θα υιοθετήσω ένα «κλασικό» ορισμό της Αριστεράς: Η Αριστερά ορίστηκε ιστορικά ως η πολιτική δύναμη της κοινωνικής αλλαγής. Με άλλα λόγια η Αριστερά (πρέπει να) αποτελεί την πολιτική στρατηγική που στοχεύει στην οργάνωση των αυθόρμητων αντιστάσεων προς την καπιταλιστική εξουσία και εκμετάλλευση που επιδεικνύουν οι λαϊκές-εργαζόμενες τάξεις, και στο μετασχηματισμό τους σε πολιτικό και κοινωνικό κίνημα ανατροπής του καπιταλισμού και οικοδόμησης της κοινωνικής εξουσίας των εργαζομένων –του σοσιαλισμού.


Από τον ορισμό αυτό προκύπτει ήδη μια «διπλή» απάντηση στο ερώτημα για τη σχέση εξουσίας και Αριστεράς: Η Αριστερά είναι, από τη μια μεριά, «αντιεξουσιαστική» σε αναφορά με την καπιταλιστική πολιτική και κοινωνική εξουσία, καθώς επιδιώκει να διαμορφώσει τη στρατηγική ανατροπής της. Στοχεύει, όμως, από την άλλη μεριά, η Αριστερά στη σύμπηξη μιας διαφορετικού τύπου εξουσίας, ενός δημοκρατικού-αυτοδιαχειριστικού καθεστώτος, στο οποίο οι κοινωνικές δυνάμεις της εργασίας θα κατέχουν και θα ασκούν την πολιτική εξουσία, στην απώτερη προοπτική κατάργησης κάθε μορφής εκμετάλλευσης (και εξουσίας).


Η απάντηση που δώσαμε στο ζήτημα «εξουσία και Αριστερά» αφορά το ζήτημα της στρατηγικής. Το κρίσιμο ερώτημα είναι όμως αυτό που αναφέρεται στην πολιτική τακτική της Αριστεράς, σε συγκυρίες που, όπως η σημερινή, απέχουν πολύ από το να θέτουν στην ημερήσια διάταξη την ανατροπή ή την έστω την αμφισβήτηση της καπιταλιστικής εξουσίας. Πρέπει η Αριστερά να επιδιώκει το σχηματισμό και να συμμετέχει σ’ αυτό που στην τρέχουσα πολιτική και δημοσιογραφική γλώσσα (δηλαδή στη γλώσσα της κυρίαρχης αστικής ιδεολογίας) ονομάζεται «εξουσία»; Με δεδομένα όσα είπαμε για την αριστερή στρατηγική, πρέπει η Αριστερά να επιδιώκει να σχηματιστούν (ή να συμμετέχει σε) κυβερνήσεις που, καίτοι διαχειρίζονται «το υπάρχον», στοχεύουν στη θέσπιση προοδευτικών μέτρων και πολιτικών που ικανοποιούν κάποιες από τις επιδιώξεις των εργαζομένων (βελτίωση του εισοδήματος, κατοχύρωση και διεύρυνση των δικαιωμάτων, μέτρα κοινωνικού ελέγχου στην οικονομία και την πολιτική); Ή μήπως κάθε απόπειρα «κοινωνικοποίησης» του καπιταλιστικού κράτους και της καπιταλιστικής οικονομίας μοιραία απολήγει στην «κρατικοποίηση» και «καπιταλιστικοποίηση» των αριστερών;


Αν συμφωνήσουμε ότι η πολιτική τακτική της Αριστεράς πρέπει να αποτελεί το «όχημα» για την προώθηση της στρατηγικής της, τότε νομίζω ότι δεν υπάρχει μια γενική για όλες τις περιπτώσεις απάντηση στο ερώτημα αν η Αριστερά πρέπει να επιδιώκει την «εξουσία». 

Κλειδί για την θεμελίωση αυτής της θέσης αποτελούν οι αναλύσεις του Λουί Αλτουσέρ για το αστικό πολιτικό σύστημα και το κράτος: Η ανάληψη της διακυβέρνησης από την Αριστερά δεν σημαίνει αυτόματα ότι ξεκινάει η διαδικασία κοινωνικού μετασχηματισμού, καθώς τα αστικά πολιτικά κόμματα χάνουν την «εξουσία». Τα αστικά πολιτικά κόμματα αποτελούν μόνο με τη μεταφορική έννοια του όρου τους εκπροσώπους της κυρίαρχης τάξης. Ο πραγματικός εκπρόσωπος της αστικής τάξης είναι το καπιταλιστικό κράτος ως όλον. Τα αστικά κόμματα, ή καλύτερα το αστικό κοινοβουλευτικό σύστημα (που ο Αλτουσέρ ονομάζει Πολιτικό Ιδεολογικό Μηχανισμό του Κράτους) αποτελεί απλώς ένα τμήμα αυτού του κράτους, επιτελεί μια επί μέρους λειτουργία στα πλαίσιά του: Την οργάνωση της λαϊκής αντιπροσώπευσης, την αναπαραγωγή της συναίνεσης στην αστική πολιτική (και κοινωνική) κυριαρχία, μέσα από την κοινοβουλευτικοποίηση των διαφορετικών κοινωνικών και πολιτικών πρακτικών και αιτημάτων και την ενσωμάτωσή τους στα πλαίσια της αστικής-κρατικής στρατηγικής. Τα αστικά πολιτικά κόμματα και πολιτικά προγράμματα δεν διαφοροποιούνται μεταξύ τους επειδή εκπροσωπούν διαφορετικά τμήματα ή μερίδες της αστικής τάξης, αλλά κυρίως διότι αποτυπώνουν ένα διαφορετικό τύπο αντιπροσώπευσης των αντιφατικών συμφερόντων των κυριαρχούμενων τάξεων στο εσωτερικό του γενικού αστικού συμφέροντος, που επιβάλλεται ως «εθνικό συμφέρον». 

Από τη σκοπιά της Αριστεράς, η συμμετοχή ή η μη συμμετοχή στην «εξουσία» μπορεί να έχει ως μοναδικό κριτήριο το πώς, στην εκάστοτε συγκυρία, προωθείται αποτελεσματικότερα η αυτόνομη συγκρότηση των συμφερόντων και αιτημάτων της Εργασίας, πώς υπηρετείται καλύτερα η στρατηγική της αλλαγής του συσχετισμού των δυνάμεων στην κατεύθυνση του κοινωνικού μετασχηματισμού.

