Το Κεφάλαιο μετά τον Αλτουσέρ
Γιάννης Μηλιός

1. Εισαγωγή

Ο Λουί Αλτουσέρ πραγματοποίησε μια από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις στη Δυτική μαρξιστική θεωρητική σκηνή κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα. Στόχος της υπήρξε η κριτική του κυρίαρχου Μαρξισμού, του «σταλινικού» σοβιετικού Μαρξισμού. 

Tο έργο του Αλτουσέρ, καίτοι επιδέχεται διαφορετικές ερμηνείες και παρουσιάζει καμπές ή μετατοπίσεις στις θέσεις του, διαπερνάται εντούτοις από ένα «κόκκινο νήμα» θεωρητικών αναλύσεων: Βασικό στοιχείο του αποτελεί η «επιστροφή στον Μαρξ», δηλαδή η κριτική επανεξέταση των εννοιών με βάση τις οποίες οικοδομείται η μαρξιστική θεωρία ως επιστήμη της (καπιταλιστικής) κοινωνίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Αλτουσέρ και οι συνεργάτες του προσανατολίστηκαν στη μελέτη του «μεγάλου έργου» του Μαρξ, του Κεφαλαίου. 
Το 1965 κυκλοφόρησε στα γαλλικά το σημαντικότερο ίσως έργο του Αλτουσέρ και των συνεργατών του, Να διαβάσουμε το Κεφάλαιο, που το 2003 μεταφράστηκε στα ελληνικά.
 Μετά τη θεωρητική παρέμβαση του Αλτουσέρ και των συνεργατών του ανοίγεται η δυνατότητα, σε μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι στο παρελθόν, για την ανάπτυξη μιας μαρξιστικής οικονομικής ανάλυσης του σύγχρονου καπιταλισμού σε ρήξη προς τις ερμηνείες που  πηγάζουν από την Κλασική ή οποιαδήποτε νεότερη οικονομική θεωρία. 

2. Το Κεφάλαιο αποτελεί «μεταβολή αντικειμένου, θεωρίας και μεθόδου»

Το Να διαβάσουμε το Κεφάλαιο αντιπαρατίθεται στις διαδεδομένες μεταξύ των μαρξιστών οικονομολόγων απόψεις, ότι η Μαρξική θεωρία της αξίας αποτελεί διόρθωση και ανάπτυξη της Κλασικής Πολιτικής Οικονομίας (και ιδιαίτερα της θεωρίας του Ρικάρντο). 
«Αποτελεί Το Κεφάλαιο απλή συνέχιση και κατά κάποιο τρόπο ολοκλήρωση της κλασικής πολιτικής οικονομίας, από την οποία κληρονόμησε ο Μαρξ τόσο το αντικείμενο όσο και τις έννοιές του;», διερωτάται ο Αλτουσέρ (Αλτουσέρ όπ.π., σ. 16) και αμέσως δίνει προκαταβολικά την απάντηση: «Το Κεφάλαιο συνιστά την έμπρακτη θεμελίωση ενός νέου επιστημονικού κλάδου, την έμπρακτη θεμελίωση μιας επιστήμης – (…) που ρίχνει στην προϊστορία της την κλασική πολιτική οικονομία» (όπ.π.).


Ο Αλτουσέρ υποστηρίζει πως όσα δεν κατανόησαν οι κλασικοί οικονομολόγοι (και όσα στη συνέχεια δεν κατανόησαν τα κυρίαρχα ρεύματα της νεοκλασικής Οικονομικής ή ο Κέυνς) δεν αποτελούν λάθη ή αβλεψίες, αλλά το αναγκαίο αποτέλεσμα μιας προβληματικής χωρίς θεωρητική συνοχή. Μιας προβληματικής η οποία υιοθετεί τα «δεδομένα και προφανή» αντικείμενα της «καθημερινότητας» (δηλαδή την κυρίαρχη αστική ιδεολογία) και δεν συγκροτεί τις απαραίτητες θεωρητικές έννοιες για την αποκρυπτογράφηση των φαινομένων: «Μη ορατό σημαίνει ότι η θεωρητική προβληματική δεν βλέπει τα μη αντικείμενά της» (Αλτουσέρ, όπ.π., σ. 32). 

Ξεκινώντας την ανάλυσή του ο Αλτουσέρ επισημαίνει: «Διαβάσαμε το κεφάλαιο ως φιλόσοφοι» (σ. 15). Αυτό σημαίνει ότι το ζητούμενο της προσέγγισής τους ήταν η αποσαφήνιση του θεωρητικού αντικειμένου του Μαρξ (που είναι ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής ως ιστορικά ιδιαίτερη κοινωνικοοικονομική δομή), σε αντιπαράθεση με τα «περιγραφικά» α-θεωρητικά αντικείμενα άλλων ρευμάτων οικονομικής σκέψης (η «οικονομία», η «παραγωγή και διανομή αγαθών», κ.ο.κ.). 


Το όφελος για όσους στοχεύουν να διαβάσουν το Κεφάλαιο ως οικονομολόγοι είναι τεράστιο: Τους προφυλάσσει από τους μύθους της «οικονομικής επιστήμης» ως θεωρητικής (μαθηματικής ή άλλης) άσκησης αναφορικά με την «αρμονία συμφερόντων» όσων εμπλέκονται στην «εθνική οικονομία» ή την «παραγωγή αγαθών». 

Περαιτέρω υποδεικνύει ότι όλοι οι «ουσιακοί καθορισμοί» (δηλαδή οι σχέσεις αιτιότητας) που διέπουν τα οικονομικά φαινόμενα αποκτούν εμπειρική έκφραση (κάνουν αισθητή την παρουσία τους) αποκλειστικά δι’ αυτών των φαινομένων, δηλαδή μέσω των κοινωνικών μορφών. Πράγμα που επιτρέπει να γίνει κατανοητή η χρηματική θεωρία της αξίας και του κεφαλαίου του Μαρξ, την οποία συχνά οι μαρξιστές οικονομολόγοι παραγνωρίζουν, υποκαθιστώντας την με κάποια θεωρία υλικών ροών («πραγματικής οικονομίας»), συνήθως τη ρικαρδιανή θεωρία της αξίας ως «ποσότητας δαπανώμενης εργασίας».
3. Ακολουθώντας τον Αλτουσέρ: Η χρηματική θεωρία της αξίας του Μαρξ 

Οι επιστημολογικές επισημάνσεις και εννοιολογικές διασαφηνίσεις του Αλτουσέρ και των συνεργατών του αποδεικνύονται εξαιρετικά χρήσιμες για την κατανόηση της Μαρξικής θεωρίας της αξίας. 

Για την οικοδόμηση της έννοιας της αξίας, ο Μαρξ εισάγει το σχήμα της «απλής, μεμονωμένης ή τυχαίας μορφής της αξίας», στο οποίο φαινομενικώς μια ποσότητα εμπορεύματος ανταλλάσσεται με μια διαφορετική ποσότητα ενός άλλου εμπορεύματος: 

  χ Εμπόρευμα Α = ψ Εμπόρευμα Β 

Οι Κλασικοί οικονομολόγοι θεωρούσαν ότι όλες οι συναλλακτικές πράξεις στην αγορά μπορούν να αναχθούν σε τέτοιες απλές σχέσεις ανταλλαγής. Κατά την κλασική αντίληψη στο σχήμα αυτό έχουμε την ανταλλαγή ανάμεσα σε δύο εμπορεύματα με προϋπάρχουσες ίσες αξίες (μετρούμενες ως ποσότητα εργασίας που δαπανήθηκε για την παραγωγή τους). 

Αντίθετα, κατά τον Μαρξ έχουμε μόνον ένα εμπόρευμα (το εμπόρευμα Α, το οποίο καταλαμβάνει τη θέση της σχετικής αξιακής μορφής), η αξία του οποίου μετράται σε μονάδες ενός χρήσιμου πράγματος, του Β. Το Β καταλαμβάνει τη θέση του ισοδυνάμου και λειτουργεί ως ο μετρητής της αξίας του εμπορεύματος Α. Το ισοδύναμο αυτό (το Β) δεν αποτελεί εμπόρευμα (ενότητα αξίας χρήσης και ανταλλακτικής αξίας), αλλά απλώς εισέρχεται στη σχέση για να μετρήσει την αξία του Α, αποτελεί το «χρήμα» του εμπορεύματος Α. Έτσι το Α, ως εμπόρευμα (συνεπώς ανταλλακτική αξία) εκφράζει την αξία του στο ισοδύναμο Β. Αντίθετα, η αξία του ισοδυνάμου (του B) δεν μπορεί να εκφραστεί, δεν υφίσταται στον κόσμο της εμπειρικής πραγματικότητας: «δεν παίρνει κανενός είδους έκφραση σαν μέγεθος αξίας. Πιο σωστά φιγουράρει στην εξίσωση της αξίας μόνο σαν ορισμένη ποσότητα ενός πράγματος» (Το Κεφάλαιο τ. Ι, σ. 70).
Η αξία του Α δεν ανάγεται σε μια μετρήσιμη ποσότητα εργασίας («συγκεκριμένη εργασία»), αλλά προκύπτει από αυτό που ο Μαρξ ονομάζει «αφηρημένη εργασία», δηλαδή εργασία που δαπανάται στο πλαίσιο του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής με στόχο την αξιοποίηση του κεφαλαίου (παραγωγή-για-την-ανταλλαγή και για-το-κέρδος). Η σχέση ανταλλαγής αποτελεί τη μοναδική εμπειρικώς απτή ύπαρξη (μορφή εμφάνισης) της αξίας, ενώ η «αφηρημένη εργασία» δεν έχει μετρήσιμη υπόσταση. Δηλαδή, η αξία αναγκαστικά εκδηλώνεται στη μορφή του χρήματος. Με τα λόγια του Μαρξ: «Ο κοινωνικός χρόνος εργασίας υπάρχει, ούτως ειπείν, μόνο σε λανθάνουσα κατάσταση σε αυτά τα εμπορεύματα και εκδηλώνεται κατά πρώτον στη διαδικασία ανταλλαγής τους». Ο Αλτουσέρ επισημαίνει ότι η θέση σχετικά με τη μη μετρησιμότητα της αξίας καθαυτής (ως ποσότητας δαπανώμενης εργασίας), αλλά μόνον δια της μορφής εμφάνισής της (του χρήματος), «είναι το σημείο της πιο μεγάλης δύναμης του Μαρξ: αυτό που τον ξεχωρίζει ριζικά από τους κριτικούς του, και ενίοτε, από πολύ ένθερμους οπαδούς του» (όπ.π., σ. 288).

Η Μαρξική θεώρηση δεν αναπαράγει λοιπόν το κλασικό (και νεοκλασικό) μοντέλο του αντιπραγματισμού (της ανταλλαγής εμπορεύματος με εμπόρευμα), καθότι θεωρεί ότι η ανταλλαγή αναγκαστικά διαμεσολαβείται από το χρήμα. Το χρήμα ερμηνεύεται ως αναγκαίο-ενδογενές στοιχείο των καπιταλιστικών οικονομικών σχέσεων. Είναι το γενικό ισοδύναμο στο οποίο εκφράζουν την αξία τους όλα τα εμπορεύματα.
Το ουσιώδες χαρακτηριστικό της «οικονομίας της αγοράς» (του καπιταλισμού) είναι επομένως όχι απλώς η ανταλλαγή εμπορευμάτων (όπως υποστήριζαν οι κυρίαρχες θεωρίες), αλλά και η χρηματική κυκλοφορία και το χρήμα: «Ο κοινωνικός χαρακτήρας της εργασίας εμφανίζεται ως η χρηματική ύπαρξη του εμπορεύματος και, επομένως, σαν ένα πράγμα έξω από την πραγματική παραγωγή» (Το Κεφάλαιο τ. ΙΙΙ, σ. 650).

Η μέθοδος που χρησιμοποιεί ο Μαρξ για να φέρει σε πέρας το θεωρητικό του έργο είναι η «σταδιακή οικοδόμηση» εννοιών, μέσα από τη συνεχή εισαγωγή νέων προσδιορισμών σε αυτές τις έννοιες. Έτσι, από τη στιγμή ήδη που εισάγει την έννοια του χρήματος ως γενικού ισοδυνάμου, ο Μαρξ εμμένει στην άποψη ότι το χρήμα δεν παίζει μόνο το ρόλο του «μέτρου» ή του «μέσου», αλλά ότι τείνει να λειτουργήσει ως «αυτοσκοπός». Εδώ έχουμε την εισαγωγή της (ακόμα «ανώριμης») έννοιας του χρηματικού κεφαλαίου: χρήμα που λειτουργεί ως αυτοσκοπός.

Για να μπορέσει να λειτουργήσει το χρήμα ως αυτοσκοπός, ολόκληρη η οικονομία πρέπει να κινείται σύμφωνα με το σχήμα Χ – Ε –Χ΄ όπου Χ σημαίνει χρήμα, Ε εμπόρευμα, και Χ΄ = Χ+ΔΧ χρήμα που έχει αυξηθεί μέσα από την συνολική «κυκλοφορία» του. Το χρήμα μπορεί να λειτουργήσει ως τέτοιος «αυτοσκοπός» μόνο στην περίπτωση που έχει κυριαρχήσει πάνω στη σφαίρα παραγωγής. 
Η εκμετάλλευση της εργασίας στη σφαίρα παραγωγής συνιστά έτσι την πραγματική προϋπόθεση για αυτή την ενσωμάτωση της παραγωγής στην κυκλοφορία του χρήματος «ως αυτοσκοπού»: «Αυτή η χρηματική κυκλοφορία οδηγεί από την άλλη μεριά στο κεφάλαιο, ώστε μπορεί να αναπτυχθεί ολοκληρωτικά μόνο στη βάση του κεφαλαίου» (Το Κεφάλαιο τ. ΙΙΙ, σ. 596). Το χρήμα είναι η γενική μορφή εμφάνισης του κεφαλαίου.
Ο κάτοχος του κεφαλαίου εμφανίζεται στην αγορά ως ιδιοκτήτης χρήματος (Χ) αγοράζοντας εμπορεύματα (Ε), τα οποία αποτελούνται από μέσα παραγωγής (Μπ) και εργασιακή δύναμη (Εδ). Στη διαδικασία παραγωγής (Π) καταναλώνει παραγωγικά τα Ε, για να δημιουργήσει ένα προϊόν Ε΄, του οποίου η αξία θα πρέπει να ξεπερνάει αυτή του Ε. Πουλώντας το Ε΄ εισπράττει ένα ποσό χρήματος (Χ΄) υψηλότερο από το (Χ). 

Στη Μαρξική θεωρία του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, τόσο η αξία όσο και το χρήμα αποτελούν έννοιες οι οποίες είναι αδύνατον να οριστούν ανεξάρτητα από την έννοια του κεφαλαίου. Περιέχουν την (αλλά και περιέχονται στην) έννοια του κεφαλαίου. Η θεωρία του Μαρξ δεν αποτελεί επομένως απλώς χρηματική θεωρία της αξίας αλλά και χρηματική θεωρία του κεφαλαίου.

Η παραγωγή εμπορευμάτων καθίσταται μία φάση ή μία συνιστώσα (καίτοι η αποφασιστική συνιστώσα) του συνολικού κυκλώματος του κοινωνικού κεφαλαίου: 

Χ—Ε ( = Mπ+Εδ) [(Π(Ε΄]—Χ΄

«Η αξία γίνεται επομένως αυξανόμενη αξία, αυξανόμενο χρήμα και σαν τέτοιο γίνεται κεφάλαιο» (Το Κεφάλαιο τ. Ι, σ. 168).

Το κύκλωμα του κοινωνικού κεφαλαίου υπερβαίνει τη διαδικασία παραγωγής και κυκλοφορίας των εμπορευμάτων, εφόσον εμπεριέχει επίσης τη χρηματοπιστωτική σφαίρα και την κερδοσκοπία που συνδέεται μαζί της. Η κερδοσκοπία αποτελεί στοιχείο της κυκλοφορίας του χρήματος ως κεφαλαίου (Χ—Ε—Χ΄), που έχει «καταλάβει όλα τα συνθετικά στοιχεία της παραγωγής» (Το Κεφάλαιο τ. ΙΙΙ, σ. 596).
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