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Οικονομική μεγέθυνση, περιβάλλον και πολιτική
Η οικονομική μεγέθυνση μιας χώρας είναι αναμενόμενο να συμβαδίζει με αύξηση της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος. Οι επιπλέον δραστηριότητες στην βιομηχανία, την εντατική γεωργία, τις μεταφορές, τον τουρισμό  κ.λπ. αυξάνουν μεν το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν, αλλά προσθέτουν ρύπους, μειώνουν την φυσικότητα και γενικώς υποβαθμίζουν το περιβάλλον. Από την άλλη μεριά, έχει υποστηριχθεί η δυνατότητα αποσύνδεσης (decoupling) της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης από την οικονομική μεγέθυνση [1], στο πλαίσιο ενός οικολογικού εκσυγχρονισμού [2, 3]. Στις σημερινές συνθήκες, η ανάγκη οικονομικής μεγέθυνσης των αναπτυσσόμενων χωρών του πλανήτη δεν αμφισβητείται. Κατά συνέπεια, η αποσύνδεση προωθείται σήμερα ως κεντρικός στόχος της διεθνούς περιβαλλοντικής πολιτικής, δεδομένου ότι αποτελεί μια ρεαλιστική δυνατότητα και, ουσιαστικά, προϋπόθεση για μείωση της παγκόσμιας περιβαλλοντικής υποβάθμισης. Η θεωρητική βάση της αποσύνδεσης βρίσκεται στην περίφημη περιβαλλοντική καμπύλη Kuznets [4, 5, 6], η οποία προτείνει μια σχέση σε σχήμα ανεστραμμένου U μεταξύ της περιβαλλοντικής υποβάθμισης και της οικονομικής μεγέθυνσης. 
Το παγκόσμιο ενδιαφέρον για την προστασία του περιβάλλοντος έχει σημαντικά αυξηθεί μετά το 1950, πράγμα που πιστοποιείται, μεταξύ άλλων, από ενδείκτες όπως το πλήθος διεθνών περιβαλλοντικών συμβάσεων, μη κυβερνητικών περιβαλλοντικών οργανώσεων, περιβαλλοντικών υπουργείων και σχετικών κυβερνητικών υπηρεσιών. Ο περιβαλλοντισμός ωθείται τόσο από αντικειμενικά προβλήματα όσο και από υποκειμενικές αξίες. Η αυξημένη μέριμνα της κοινής γνώμης για το περιβάλλον (environmental concern) στις ανεπτυγμένες χώρες αποδίδεται προπάντων σε μια βασική αλλαγή αξιών. Αυτή συνδέεται [7, 8] με το αυξημένο ποσοστό πολιτών οι οποίοι ενδιαφέρονται περισσότερο για την ποιότητα ζωής παρά για τον πολλαπλασιασμό των καταναλωτικών δυνατοτήτων. Οι πολίτες των χωρών αυτών έχουν υψηλότερες απαιτήσεις για ποιοτικότερο περιβάλλον, αλλά και λιγότερο πιεστικά οικονομικά προβλήματα, είναι επομένως περισσότερο πρόθυμοι να μειώσουν την αγοραστική τους δύναμη προκειμένου να αυξηθούν οι πόροι που διατίθενται για την συνολική περιβαλλοντική προστασία [9, 10]. Ωστόσο, δεν λείπουν οι περιπτώσεις σημαντικής μέριμνας για το περιβάλλον και σε φτωχές χώρες, όταν τα τοπικά περιβαλλοντικά προβλήματα εμφανίζονται με μεγάλη ένταση. 
Σύμφωνα με μια ορισμένη ερμηνεία της περιβαλλοντικής καμπύλης Kuznets και των προσεγγίσεων του οικολογικού εκσυγχρονισμού, οι παραδοσιακοί θεσμοί της φιλελεύθερης δημοκρατίας αρκούν για την προώθηση της επιζητούμενης αειφορίας. Στη θέση αυτή αντιτίθενται προσεγγίσεις [6, 11] που θεωρούν ότι απαιτούνται πρόσθετες προϋποθέσεις για να αναπτυχθεί και να υλοποιηθεί το ενδιαφέρον μιας κοινωνίας για το περιβάλλον. Τέτοιες μπορεί να είναι π.χ. οι ρυθμιστικές θεσμικές και οικονομικές παρεμβάσεις, η πρόσβαση σε περιβαλλοντική πληροφορία καλής ποιότητας, η ύπαρξη λαϊκής κουλτούρας που προωθεί τον αλτρουισμό, η αποστασιοποίηση της πολιτείας από οικονομικά, στρατιωτικά, εκκλησιαστικά ή άλλα συμφέροντα που αγνοούν την αειφορία [12]. 
Προβληματισμένοι από την περιβαλλοντική κρίση, πολλοί θεωρητικοί της οικολογικής σκέψης προσβλέπουν σε κάποιας μορφής επιστροφή στο παρελθόν και στις ηθικές αξίες [13], πιστεύοντας ότι η υποτιθέμενη «μετα-νεωτερικότητα» διέπεται από «μετα-υλιστικές» αρχές. Παραβλέποντας την καθοριστική επίδραση της επιστημονικής και τεχνολογικής εξέλιξης στην διαμόρφωση του μέλλοντος, εκτιμούν ότι έχει ολοκληρώσει τη διαδρομή του [14] ο ευρωπαϊκός διαφωτισμός, που βασιζόταν στην κριτική λειτουργία του ορθού λόγου, την ατομική ελευθερία, την ανοχή, την εκκοσμίκευση. Η διάθεση αποδόμησης της επιστημονικής ορθοδοξίας οδηγεί σε μάλλον θολές προσεγγίσεις του κόσμου, όπου η πολυμορφία της δομής και λειτουργίας των πολύπλοκων βιολογικών ή κοινωνικών συστημάτων ερμηνεύεται σαν μια υπερβατική οντότητα που επιδέχεται μόνον ολιστική προσέγγιση [15]. Με την πίστη ότι τίποτα δεν είναι αυτόνομο αλλά τα πάντα διασυνδέονται, το όραμα ενός αέναου κύκλου της φύσης επικυρώνεται, η δυνατότητα συνεχούς προόδου τίθεται σε αμφισβήτηση και η βιωσιμότητα αποκτά μόνο στατικό νόημα. Συνακόλουθα, η ανάπτυξη ως μέσο για την βελτίωση της κοινωνικής κατάστασης απορρίπτεται, θέση που συναντά σημαντική υποστήριξη στις τάξεις των οικολογικών κινημάτων [16] ή των Πράσινων κομμάτων.
Μεταξύ φιλελευθερισμού και ακραίου οικολογισμού αναπτύσσονται ενδιάμεσες απόψεις, όπως η παραδοχή ότι η οργάνωση της παραγωγής των δημόσιων αγαθών εναπόκειται στην πολιτεία, για λόγους τόσο τεχνικούς - οικονομικούς, όσο και ηθικούς - πολιτιστικούς, όπως π.χ. ο μη αποκλεισμός των οικονομικά ασθενέστερων. Σύμφωνα με τη θέση αυτή, το περιβάλλον, ως κατ’ εξοχήν δημόσιο αγαθό [17], πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο προστασίας, μέσω μιας κατάλληλης περιβαλλοντικής πολιτικής. Εξ άλλου, η αναγκαία συλλογικότητα στη χρήση ενός δημόσιου αγαθού απαιτεί ένα προσυμφωνημένο καθεστώς διαχείρισης ελεγχόμενο από μια κατασταλτική δύναμη, η οποία δεν μπορεί παρά να έχει δημόσιο χαρακτήρα.
Περιβάλλοντική πολιτική στην Ευρώπη και στην Ελλάδα
Η αυξημένη μέριμνα μιας δημοκρατικής κοινωνίας για το περιβάλλον οδηγεί στην απαίτηση προστασίας του από τις κυβερνήσεις. Διεθνώς, η ανάπτυξη ενδιαφέροντος της κοινής γνώμης για το περιβάλλον οδήγησε σε περιβαλλοντικά μέτρα σε όλες τις χώρες, περισσότερο όμως στις πλουσιότερες. Αν και ορισμένες, π.χ. οι ΗΠΑ, πρόσφατα αρνήθηκαν να ακολουθήσουν διεθνείς περιβαλλοντικές δεσμεύσεις, όπως το Πρωτόκολλο του Κυότο για την κλιματική αλλαγή, ωστόσο οι ίδιες χώρες έχουν επί πολλά χρόνια προωθήσει σημαντικά περιβαλλοντικά μέτρα σε άλλους τομείς. Κατά κανόνα, η οικονομική μεγέθυνση ακολουθείται από μέριμνα της κοινωνίας για το περιβάλλον, η οποία στη συνέχεια στηρίζει την εφαρμογή περιβαλλοντικής πολιτικής. Η ακολουθία αυτή δεν έχει ισχύσει ακόμα για την Ελλάδα.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) ακολούθησε με χρονική καθυστέρηση μερικών ετών τις ΗΠΑ στην ανάπτυξη περιβαλλοντικής πολιτικής. Πάντως, από καιρό κατέχει ηγετική θέση σε παγκόσμιο επίπεδο. Η περιβαλλοντική πολιτική της [18, 19], με κινούσες δυνάμεις ορισμένες βόρειες χώρες, στηρίζεται στην Ευρωπαϊκή Συνθήκη, τις Διεθνείς Συμβάσεις που έχουν υιοθετηθεί από την ΕΕ και τα έξι (1973-2012) Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δράσης για το Περιβάλλον, διέπεται δε από τις ακόλουθες φιλόδοξες βασικές αρχές:
· Απαίτηση για υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος.
· Στήριξη στην διαθέσιμη επιστημονική και τεχνική γνώση.
· Αρχή της πρόληψης ή/και της προφύλαξης.
· Αρχή της «θεραπείας» στην πηγή.
· Αρχή της ευθύνης του ρυπαίνοντος (Ρolluter Ρays Ρrinciple).
· Επιδίωξη της αειφορίας (ως μετα-βιομηχανική πολιτιστική αλλαγή).
Η Ελλάδα παρουσιάζει ένα έλλειμμα περιβαλλοντικής πολιτικής σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ, ακόμα και μερικές με χαμηλότερο επίπεδο ανάπτυξης. Συχνά αυτό παραβλέπεται, αφού γενικά το ελληνικό περιβάλλον μοιάζει να είναι σε καλή κατάσταση, με περιορισμένη ρύπανση και εκτεταμένες φυσικές περιοχές, πράγμα όμως που οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά στην περιορισμένη εκβιομηχάνιση ή στην αποβιομηχάνιση της χώρας. Αν και ο τουρισμός έχει υποκαταστήσει την βιομηχανία ως πυλώνας της ανάπτυξης και έχει ανάγκη από ποιοτικό περιβάλλον για να γίνει αποδοτικότερος και σταθερότερος, ελάχιστες είναι οι περιβαλλοντικές επενδύσεις, π.χ. για διαχείριση τοπίου και φύσης, για αναβάθμιση δημόσιων χώρων, για καταγραφές ή δίκτυα μετρήσεων κ.λπ., αν μάλιστα εξαιρεθούν τα Κοινοτικά κονδύλια. Αντίθετα, είναι δυσανάλογα υψηλές οι επενδύσεις στους ιδιωτικούς χώρους, π.χ. πολυτελής κατοικία, ακριβή επίπλωση, ηλεκτρικές συσκευές κ.λπ. Εξ άλλου, το υψηλό οικολογικό ενδιαφέρον που εμφανίζεται σε δημοσκοπήσεις της κοινής γνώμης είναι εν μέρει πλασματικό, δεδομένου ότι δεν συνοδεύεται από επαρκείς γνώσεις ούτε από διάθεση οικονομικών (willingness to pay) ή άλλων θυσιών για την προστασία του περιβάλλοντος [20]. Επομένως, η καθυστέρηση της περιβαλλοντικής πολιτικής μάλλον συνδέεται με την περιορισμένη ανάπτυξη μιας ειλικρινούς κοινωνικής μέριμνας για το περιβάλλον.
Η ατροφική κοινωνική συνείδηση καθηλώνει το ενδιαφέρον για την περιβαλλοντική προστασία. Η φανατική εξάρτηση από την κατανάλωση τεχνολογίας (αυτοκίνητο, τηλεόραση, κινητό τηλέφωνο...) δεν ωθεί προς την συνειδητοποίηση αρνητικών συνεπειών στον δημόσιο χώρο, όπως οι περιβαλλοντικές. Παράλληλα, ο νόμος δύσκολα γίνεται αντιληπτός ως κανόνας γενικός και υποχρεωτικός για όλους. Η άτσαλη ανάμειξη εθιμικού δικαίου και παράδοσης με μικροσυμφέροντα και πελατειακές σχέσεις δεν αφήνει πολλά περιθώρια για την εφαρμογή του νόμου σε τοπικό επίπεδο, πράγμα που δυσχεραίνει σημαντικά την περιβαλλοντική προστασία. Εξ άλλου, η αρχή της επιείκειας, βασικό πολιτιστικό χαρακτηριστικό, ευνοεί την ανοχή των αυθαιρεσιών. Αρνητική είναι και η αλληλεπίδραση μεταξύ ΜΜΕ και κοινού σε εξευτελιστικά χαμηλό επίπεδο, με τον ρηχό περιβαλλοντισμό, την κινδυνολογία και τις επιπόλαιες προσεγγίσεις επιστημονικών θεμάτων να κυριαρχούν. 

Καμία ελληνική κυβέρνηση δεν έθεσε ως προτεραιότητα μια προωθημένη περιβαλλοντική πολιτική. Ακόμα και  κατά την έντονα δημιουργική περίοδο της οκταετίας 1996-2004, το περιβάλλον δεν συνιστούσε σημαντική διάσταση του σχεδίου του εκσυγχρονισμού ούτε ανήκε στις κυβερνητικές προτεραιότητες [21]. Βέβαια, η ανεπάρκεια περιβαλλοντικής πολιτικής κατά την ανωτέρω περίοδο ωχριά μπροστά στην περιβαλλοντική ανυπαρξία της διάδοχης κυβέρνησης [22, 23], όπου έχουν ουσιαστικά εκλείψει τόσο η πολιτική βούληση αποδοχής της ΕΕ ως συμμετόχου της εξουσίας, όσο και η διάθεση συμμόρφωσης προς ευρωπαϊκούς περιβαλλοντικούς κανόνες ή προς υποχρεώσεις από διεθνείς συμβάσεις. Είναι χαρακτηριστική η εκτίμηση [24] πως οι καταγγελίες για το περιβάλλον δεν σταματούν ποτέ, διότι προέρχονται και από πολίτες που μπορεί να έχουν εσφαλμένη γνώμη! Πάντως, ούτε τα νέα κομματικά προγράμματα ούτε οι σοβαρές προτάσεις για την αύξηση της «κοινωνικής ικανότητας» της χώρας [25] συμπεριλαμβάνουν την ιδέα μιας πραγματικής σύγκλισης στον τομέα του περιβάλλοντος. 
Οι διαπιστώσεις αυτές αποκαλύπτουν ένα χάσμα μεταξύ της ελληνικής και της διεθνούς αντίληψης για την ανάγκη περιβαλλοντικής πολιτικής. Η Ελλάδα δεν ακολούθησε την κοσμογονία που υπήρξε στον διεθνή χώρο, με την Έκθεση  Brundland (1987) [26], το διεθνές πρωτόκολλο του Mόντρεαλ (1987) και τις 5 αναθεωρήσεις του για την προστασία του στρώματος του όζοντος, την Συνδιάσκεψη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη [27] που συνοδεύεται από Διεθνείς Συμβάσεις για την Βιοποικιλότητα και την Κλιματική Αλλαγή (1992), την ενσωμάτωση με την Ενιαία Πράξη (1987) της πολιτικής περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Συνθήκη, την εισαγωγή της έννοιας της αειφορίας στο κείμενο της Συνθήκης του Maastricht (1992), την διαμόρφωση πολιτικής για την αειφόρο ανάπτυξη στις ευρωπαϊκές συνόδους Cardiff (1998), Λισαβώνας (2000) και Gothenburg (2001), τον τετραπλασιασμό των ευρωπαϊκών νομοθετημάτων για το περιβάλλον κ.λπ. [18]. 
Στο χώρο της ΕΕ έχει πλέον παγιωθεί η κατάσταση όπου το περιβάλλον αποτελεί προτεραιότητα των Ευρωπαίων πολιτών και ταυτόχρονα αντικείμενο μιας σημαντικής πολιτικής. Παρατηρείται επίσης εξάπλωση του οικολογικού καταναλωτικού ρεύματος. Οι τάσεις αυτές εκφράζονται πολιτικά με την «οικολογικοποίηση» των κομματικών προγραμμάτων αλλά και με σημαντική ανάπτυξη Πράσινων κομμάτων στην Ευρώπη, τα οποία, ξεκινώντας από ριζοσπαστικές θέσεις, ακολούθησαν τα πρώτα χρόνια μια αυτόνομη πορεία. Μέχρι σήμερα διατηρείται αξιόλογη δυναμική, με τα Πράσινα κόμματα να έχουν κατά καιρούς σημαντικές εκλογικές επιτυχίες. Με την πάροδο του χρόνου, παρά τη θεμελιώδη διαφορά από την ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία σχετικά με το ζήτημα της προόδου, εμφανίστηκαν πολλές περιπτώσεις συγκατοίκησης και προσωρινής ή πιο μακρόχρονης συνεργασίας. Έτσι, όταν οι ρεαλιστές Πράσινοι υπερισχύουν των φονταμενταλιστών [28], είναι εφικτή η συγκυβέρνηση στα πλαίσια κεντροαριστερών συνασπισμών εξουσίας. Εξ άλλου, προσέγγιση των περιβαλλοντιστών προς πολιτικά σχήματα κεντροαριστερής κατεύθυνσης εμφανίζεται, μέσα από σύγκλιση ιδεολογικών θέσεων και πολιτικών πρακτικών, σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Στην Ελλάδα, υπήρξαν συνεργασίες στελεχών του οικολογικού χώρου με την κεντροαριστερά, οι οποίες συνέβαλαν στον περιορισμένο εκσυγχρονισμό της. Πάντως, το πρακτικό αποτέλεσμα σε όρους προγραμμάτων και περιβαλλοντικής πολιτικής δεν ήταν αξιόλογο μέχρι σήμερα, αφού η μέριμνα για το περιβάλλον παραμένει σε επίπεδο χαμηλότερο απ’ ό,τι σε άλλες χώρες με ανάλογη οικονομική ανάπτυξη.

Ελληνικό οικολογικό κίνημα και περιβαλλοντική μεταρρύθμιση
Η ευαισθητοποίηση των πολιτών στην περιβαλλοντική θεματολογία αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την άσκηση φιλόδοξης περιβαλλοντικής πολιτικής σε μια δημοκρατική χώρα. Σημαντικός σ’ αυτό είναι ο ρόλος των περιβαλλοντικών οργανώσεων και γενικά του οικολογικού κινήματος. Οι ελληνικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που ασχολούνται με διάφορες όψεις της προστασίας του περιβάλλοντος έχουν αποκτήσει σημαντική παρουσία και επιρροή τις δύο τελευταίες δεκαετίες. Ωστόσο, ενώ σε δημοσκοπήσεις και δημοσιεύματα αποτυπώνεται ένα υψηλό ενδιαφέρον της κοινής γνώμης για το περιβάλλον, η πραγματική απήχηση του περιβαλλοντικού κινήματος και, κατά συνέπεια, η δυνατότητα άσκησης τολμηρής περιβαλλοντικής πολιτικής είναι περιορισμένες. 
Παρά την θεαματική εισβολή των οικολογικών ιδεών στο πολιτικό προσκήνιο ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του ’80, με την έκδοση σημαντικών περιοδικών κ.λπ., δεν κατέστη δυνατή στην Ελλάδα η συγκρότηση ενός αξιόλογου Πράσινου πολιτικού υποκειμένου. Η πολιτική παρουσία οικολογικού κινήματος και οι προοπτικές ανάπτυξης Πράσινων κομμάτων παραμένουν ισχνές, μετά από προσπάθειες δύο δεκαετιών. Το φαινόμενο σχετίζεται οπωσδήποτε με την μικρή ωριμότητα και συνειδητοποίηση της κοινωνίας, αλλά και με εσωτερικές παθογένειες των κινημάτων [19, 20], τα οποία διατηρούν μέχρι σήμερα την παιδική ασθένεια του αριστερισμού με την οποία ξεκίνησαν [29]. Έτσι, συνήθως το οικολογικό κίνημα αλλά και πολλές περιβαλλοντικές οργανώσεις κινούνται με βάση ανεδαφικές προσεγγίσεις και υιοθετούν μηδενιστικές θέσεις, τις οποίες δεν υπάρχει ελπίδα να ακολουθήσει κάποιο σημαντικό μέρος της κοινωνίας. Χαρακτηριστική περίπτωση ακραίας και άγονης αντιπαράθεσης ήταν ο αγώνας κατά του Ολυμπιακού Κωπηλατοδρομίου στο Σχινιά [30], που διήρκεσε επί πολλούς μήνες, έλαβε διεθνείς διαστάσεις και παρ’ ολίγο να οδηγήσει στη ματαίωση του έργου. 
Η ουσία της αντιπαράθεσης πρέπει να αναζητηθεί στη σύγκρουση δύο διαφορετικών αντιλήψεων για το περιβάλλον [31], της ιδεαλιστικής άποψης περί απόλυτης διατήρησης και της πραγματιστικής θέσης περί ενσωμάτωσής του στα ανθρώπινα συστήματα. Η προέκταση της πιο ακραίας αντίληψης οδηγεί σήμερα στην προβολή θέσεων που φτάνουν να είναι στην ουσία τους αντιπεριβαλλοντικές [32], όπως π.χ. η  εκτεταμένη σφοδρή αντίθεση στην εγκατάσταση αιολικών πάρκων. Η μεσοπρόθεσμη προοπτική ανάπτυξης του οικολογικού κινήματος εξαρτάται από το κατά πόσον θα ξεπεράσει οπισθοδρομικά στερεότυπα, όπως η άκριτη νοσταλγία του παρελθόντος, η δυσπιστία προς την οικονομία και η τυφλή άρνηση της τεχνολογίας.
Υπό τις σημερινές συνθήκες, το ελληνικό οικολογικό κίνημα αδυνατεί να προτείνει πραγματοποιήσιμες μεταρρυθμίσεις. Δεν έχει αποκτήσει αξιόλογες κοινωνικές βάσεις και είναι απομονωμένο από σημαντικά κοινωνικά στρώματα. Οι τοπικές του ρίζες σπάνια είναι ισχυρές, σε αντίθεση με ό,τι συνέβη σε ανεπτυγμένες χώρες ήδη από την δεκαετία του ’80. Αλλά και οι επεξεργασίες συγκεκριμένων περιβαλλοντικών θεμάτων σπανίζουν. Ούτως ή άλλως, η συζήτηση για την ανάπτυξη και την οικολογική κρίση στην Ελλάδα υστέρησε, κυρίως λόγω καχεξίας της κοινωνίας των πολιτών και φτώχειας του δημόσιου διαλόγου [33]. Αρνητικός ήταν και ο ρόλος του «αμυντικού συνδρόμου» [34] που εκδηλώνεται ως διαρκής αίσθηση απειλής από εισβολή εξωτερικών εχθρών ή ηθών, υπερτονίζει τις ελληνικές πολιτιστικές ιδιαιτερότητες και την εθνοχριστιανική ιστορία, αλλά παραδόξως δεν αντιτίθεται στην άμετρη ανάπτυξη του καταναλωτισμού. Οι θέσεις του υπαρκτού Πράσινου κινήματος παρέμειναν προσκολλημένες στις ιδέες περί συρρίκνωσης της ανάπτυξης, σε αντίθεση με την πλειοψηφία των διανοουμένων [20] και με την κυρίαρχη απαίτηση μιας αναπτυσσόμενης κοινωνίας. Η απόρριψη της ανάπτυξης συνιστά όμως απόλυτη θέση που φαίνεται σαν οικοσυντηρητισμός ή υποδηλώνει φοβική σχέση προς καινοτομίες και νεωτερισμούς [35]. Σταδιακά, ο χαρακτηρισμός «οικολόγος» απέκτησε γραφική ή υποτιμητική έννοια. Το οικολογικό κίνημα μόνο σε λίγες περιπτώσεις μπόρεσε να επηρεάσει σημαντικά τις αποφάσεις. Πολύ ισχυρότερη επιρροή ασκούν ορισμένες περιβαλλοντικές οργανώσεις, που καταφέρνουν να περάσουν μηνύματα στους μηχανισμούς ενημέρωσης. Ωστόσο, ακόμα και οι λιγότερο ριζοσπαστικές περιβαλλοντικές οργανώσεις συχνά παρασύρονται από ένα γενικευμένο ρεύμα αρνητισμού, χάνοντας ενίοτε την αξιοπιστία τους.
Εκδηλώσεις του περιβαλλοντικού ελλείμματος
Παρ’ όλη την αφθονία των ενδείξεων, το περιβαλλοντικό έλλειμμα της χώρας είναι δύσκολο να τεκμηριωθεί επιστημονικά, διότι αποτελεί μια πολύπλοκη σύνθεση ποικίλων παραμέτρων του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής, η οποία αναπόφευκτα περιλαμβάνει υποκειμενικές εκτιμήσεις. Εξ άλλου, πολλά συστηματικά στοιχεία και πληροφορίες απουσιάζουν ή δεν είναι αξιόπιστα, ενώ, σε αντίθεση με τις περισσότερες χώρες, δεν εκπονείται ετήσια έκθεση για την κατάσταση περιβάλλοντος. Πάντως, ως προς το έλλειμμα περιβαλλοντικής πολιτικής, είναι ενδεικτικός ένας δεκάλογος θεμάτων όπου διαπιστώνεται σοβαρή ανεπάρκεια:

· Απουσία αυτόνομου υπουργείου ή ανεξάρτητης κυβερνητικής υπηρεσίας για το περιβάλλον.
· Απουσία σοβαρής πολιτικής για την πρόληψη της κλιματικής αλλαγής.
· Ανεπαρκής προώθηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και απουσία ενεργειακής στρατηγικής.

· Έλλειψη σοβαρής υδατικής πολιτικής και μη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της σημαντικής Οδηγίας Πλαίσιο 2000/60 για τα νερά.
· Ανυπαρξία πολιτικής για την αντιμετώπιση των σύνθετων και οξυμένων προβλημάτων ποιότητας ζωής στις πόλεις. Ανεπαρκής οικιστική πολιτική, ιδιαίτερα για την παραθεριστική κατοικία.

· Αδιέξοδη και δαπανηρή πολιτική για την διαχείριση των αστικών απορριμμάτων, μη συμμόρφωση με τις ευρωπαϊκές υποχρεώσεις.

· Ανυπαρξία πολιτικής για το φυσικό και πολιτιστικό τοπίο, καθώς και για τα τοπία ιδιαιτέρου κάλλους, μη συμμόρφωση με την σχετική ευρωπαϊκή σύμβαση.
· Ασυνάρτητη πολιτική για τη φύση και ειδικότερα για τους βιοτόπους του ευρωπαϊκού δικτύου Natura 2000, παραμέληση των δασών, εγκατάλειψη της δασικής υπηρεσίας, των προστατευόμενων φυσικών περιοχών και των 27 φορέων διαχείρισής τους.
· Ανεπαρκής διαχείριση της καταστροφικής εντατικής γεωργίας και των νέων προοπτικών που ορίζονται από την Κοινή Αγροτική Πολιτική. 
· Απουσία συστηματικών διαδικασιών οργανωμένου διαλόγου και συμμετοχής του κοινού στις αποφάσεις, πλημμελείς διαδικασίες δημοσιοποίησης των διαφόρων αναπτυξιακών σχεδίων.
Ένας παράγων που δρα πολύ θετικά είναι η ΕΕ, μέσω νομοθεσίας, χρηματοδοτήσεων και γενικώς επιρροής προς την κατεύθυνση ανάπτυξης περιβαλλοντικής πολιτικής. Σημαντική είναι π.χ. η υποχρεωτική, λόγω ΕΕ, διαδικασία εκτίμησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η οποία τα τελευταία 15 χρόνια έχει αποδώσει αξιόλογα θετικά αποτελέσματα, κυρίως για τα μεγάλα έργα. Από την άλλη μεριά, η χρόνια έλλειψη περιβαλλοντικής πολιτικής, αλλά και η αυστηρότητα του άρθρου 24 του Συντάγματος, οδηγούν σε συνεχείς αιτήσεις ακυρώσεως στο Συμβούλιο της Επικρατείας, το οποίο ουσιαστικά γεμίζει το κενό που αφήνει η απουσία Υπουργείου Περιβάλλοντος. Αυτή η δικαστική δραστηριότητα συχνά ωφελεί το περιβάλλον, ωστόσο το φαινόμενο αντικατάστασης της κυβερνητικής εξουσίας από ένα δικαστήριο αποτελεί μια μόνιμη στρέβλωση. 
Η περιβαλλοντική κατάσταση της χώρας [37, 38, 39, 40, 41], σύμφωνα με πολλούς περιβαλλοντικούς ενδείκτες και παρά την απουσία βαριάς ρύπανσης, διεκδικούσε την τελευταία θέση στην ΕΕ των 15, με κυριώτερη παρήγορη εξαίρεση την καταλληλότητα των θαλάσσιων νερών για κολύμβηση. Στην ΕΕ των 27, η χώρα τείνει προς τις τελευταίες θέσεις σε αρκετούς περιβαλλοντικούς τομείς, αφού κινητοποιείται λιγότερο απ’ ό,τι χώρες με πολύ χαμηλότερο οικονομικό επίπεδο. Μεταξύ των τομέων όπου εμφανίζονται σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα [42] είναι:

· Ο αστικός χώρος: χαμηλή ποιότητα ζωής, ασυδοσία του Ι.Χ., ανεπάρκεια μέσων συγκοινωνίας, ανεξέλεγκτη στάθμευση, καταλήψεις πεζοδρομίων και γενικώς δημόσιου χώρου, προβληματικά γυάλινα κτήρια, αλλοίωση του αστικού μικροκλίματος με θερμορρύπανση και συχνούς καύσωνες. Παρ’ όλη την σημαντική βελτίωση που επιτεύχθηκε χάρη στα καταλυτικά αυτοκίνητα και το μετρό, η Αθήνα, όπως και πολλές άλλες πόλεις, υποφέρει από αυξανόμενη χημική ρύπανση, π.χ. αιωρούμενα σωματίδια. Οι υπερβολικοί και ενοχλητικοί θόρυβοι αποτελούν μάστιγα για όλες τις ελληνικές πόλεις. Έντονη είναι η ταξική διάσταση του θέματος, λόγω ιδιαίτερης  επιβάρυνσης μειονεκτικών συνοικιών και κοινωνικών στρωμάτων των πόλεων.
· Η ενέργεια: σπατάλη στα κτήρια, στις μεταφορές και στην βιομηχανία, απουσία εξοικονόμησης, τεράστιες καθυστερήσεις στην ανάπτυξη αιολικών πάρκων, σοβαρή τοπική ρύπανση και βλάβες στην υγεία από τη χρήση λιγνίτη, υπερβολικές εκπομπές αερίων θερμοκηπίου.

· Τα νερά, σε συνδυασμό με την γεωργία: σπατάλη υδατικών πόρων, περιπτώσεις σοβαρής ρύπανσης των νερών, εξάντληση και υφαλμύρωση των υπόγειων υδροφορέων, απουσία εξοικονόμησης, απουσία συγκροτημένου δικτύου μετρήσεων και παρακολούθησης, τοξικότητα των αγροτικών προϊόντων.
· Το τοπίο και η φύση: Συνεχιζόμενη και μη αναστρέψιμη υποβάθμιση του φυσικού και πολιτιστικού τοπίου από αυθαίρετη ή και νόμιμη δόμηση, διάνοιξη δρόμων, παράκτιες κατασκευές κ.λπ. Η χώρα κατέχει την πρώτη θέση στην ΕΕ ως προς τον αριθμό αυθαιρέτων και την χαμηλή ποιότητα κατασκευής. Σταδιακά εξαφανίζονται η αισθητική φυσιογνωμία της χώρας και ένας σπουδαίος πόρος για τον τουρισμό. Παράλληλα, διαπιστώνονται καταστροφές υγροτόπων, ερημοποίηση εδαφών, απειλή αφανισμού σπάνιων ειδών χλωρίδας και πανίδας κ.λπ.
· Η διαχείριση απορριμμάτων: Εκτεταμένη παρουσία σκουπιδιών, προβληματικές διαδικασίες συλλογής και διάθεσης, καταχρήσεις και επεκτεινόμενες άχρηστες υποδομές (π.χ. μηχανικής διαλογής), ανεξέλεκτη απόρριψη σκουπιδιών σε χωματερές, μεγάλη καθυστέρηση ανάπτυξης διαδικασιών ανακύκλωσης με διαλογή στην πηγή. Η εμμονή στην ταφή των απορριμμάτων οδηγεί σε αδιέξοδο, με μεγάλο κοινωνικό και περιβαλλοντικό κόστος. Λανθασμένες επιλογές και μεγάλες σπατάλες οφείλονται σε ανικανότητα και διαφθορά των ΟΤΑ, σε συντεχνιακά συμφέροντα, σε ανεπάρκεια του σχεδιασμού και σε απουσία οργανωμένης ενημέρωσης των πολιτών.
Η ατελέσφορη πολιτική διαχείρισης του χώρου

Σύμφωνα με μερικές επιστημονικές θεωρήσεις, ένα μεγάλο μέρος των περιβαλλοντικών προβλημάτων αντιμετωπίζονται με οργανωμένη διαχείριση του χώρου.  Εργαλεία όπως το κτηματολόγιο, ο καθορισμός χρήσεων γης, ο σχεδιασμός των αστικών κέντρων προωθούν αποτελεσματικά την προστασία του περιβάλλοντος στις ανεπτυγμένες χώρες. Ειδικά η θέσπιση κανόνων για τις χρήσεις γης συμβάλλει καθοριστικά στην βιώσιμη ανάπτυξη, αφού μειώνει την απώλεια σημαντικών φυσικών και πολιτιστικών πόρων, όπως οι ακτές και τα τοπία, αποτρέποντας συγκρούσεις μεταξύ μη συμβατών χρήσεων. Παράλληλα, με την αδιαμφισβήτητη οριοθέτηση περιοχών διαφύλαξης της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, εμποδίζεται η όποια προσπάθεια αλλαγής χρήσεων εις βάρος τους και διασφαλίζεται ο έλεγχος του περιμετρικού τους χώρου. Έτσι, διευκολύνεται ουσιαστικά και επιταχύνεται η χωροθέτηση νέων επενδύσεων. 
Στην Ελλάδα, η αλόγιστη εκμετάλλευση της γης για απρογραμμάτιστες αστικές επεκτάσεις, παραθεριστική δόμηση, αταίριαστες τουριστικές εγκαταστάσεις ή ορισμένα έργα, όπως π.χ. μη αναγκαίοι δρόμοι, είναι πρωταρχική συνιστώσα του αποκαλούμενου «στρεβλού» μοντέλου ανάπτυξης [36]. Επί δεκαετίες επιχειρήθηκε η προώθηση της περιβαλλοντικής προστασίας μέσω του χωροταξικού σχεδιασμού,  με ηχηρές προσπάθειες αλλά πενιχρά αποτελέσματα. Το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο εκπονήθηκε επανειλημμένως, χωρίς να εφαρμοστεί. O νόμος 360/1976 «περί Xωροταξίας και Περιβάλλοντος» συγκροτούσε το Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξίας και Περιβάλλοντος, εφαρμόστηκε ελάχιστα και, τελικά, αντικαταστάθηκε από το νόμο 2742/1999 περί «Αειφόρου Ανάπτυξης και άλλων διατάξεων». Το 2002 καταρτίστηκε από το ΥΠΕΧΩΔΕ πρόταση για το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, που έγινε αποδεκτή το 2003 από το Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, ενώ εγκρίθηκαν 12 περιφερειακά χωροταξικά σχέδια που, όμως, παραμένουν ανενεργά. Το 2005 ανατέθηκε άλλη μελέτη για το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο, καθώς και ειδικές χωροταξικές μελέτες για τον τουρισμό, τη βιομηχανία και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Από την άλλη μεριά, η νομοθεσία περί δασικών εκτάσεων έχει παίξει ρόλο χωροταξικής παρέμβασης  για τουλάχιστον το 50% της έκτασης της χώρας, ενώ η κήρυξη προστατευτέων περιοχών είχε προχωρήσει ήδη από τη δεκαετία του ’30, στηριζόμενη σε νόμους για τις αρχαιότητες ή τα δάση. Η περιβαλλοντική νομοθεσία εκσυγχρονίστηκε με το νόμο πλαίσιο 1650/1986 «Για την προστασία του περιβάλλοντος», ο οποίος, μεταξύ άλλων, περιέχει προβλέψεις για προστατευτέες περιοχές που όμως έτυχαν περιορισμένης εφαρμογής .
Οι χωροταξικές μελέτες εύκολα ανατίθενται και εκπονούνται αλλά δύσκολα εγκρίνονται και σπάνια εφαρμόζονται. Πέρα από την κωλυσιεργία στις διαδικασίες, τα συμπεράσματά τους συχνά αλλοιώνονται με ριζικές τροποποιήσεις που εξυπηρετούν μικροκομματικές σκοπιμότητες ή συγκεκριμένα τοπικά συμφέροντα, εις βάρος του περιβάλλοντος. Ταυτόχρονα, υπάρχει αντικειμενική αδυναμία των αρμόδιων κυβερνητικών, περιφερειακών, νομαρχιακών ή δημοτικών υπηρεσιών, οι οποίες έχουν ελλείψεις εμπείρων στελεχών ενώ αποδιοργανώνονται από συχνές πολιτικές παρεμβάσεις. Τα προβλήματα επιτείνονται από την υπερκομματικοποίηση υπηρεσιών και κοινωνιών, κυρίως στην επαρχία και από την ευρεία διαφθορά κρατικών οργάνων και τοπικής αυτοδιοίκησης. Συχνά οι υπηρεσίες εφαρμόζουν πλημμελώς ή αγνοούν νόμους και κανονισμούς. Σε πολλά μέρη σχηματίζονται ισχυρές τοπικές ομάδες, με πρόσωπα από την τοπική αυτοδιοίκηση, από δημόσιες υπηρεσίες (πολεοδομικές, δασικές, αλλά και αστυνομικές ή λιμενικές), από ισχυρές επαγγελματικές ομάδες (δικηγόρων, συμβολαιογράφων, πολεοδόμων, τοπογράφων), από διοικητικά συμβούλια οικοδομικών συνεταιρισμών, καθώς και ιδιοκτήτες γης και καταπατητές. Οι ομάδες αυτές αντιστρατεύονται τις προσπάθειες επιβολής τάξης στο χώρο, κινούν υποχθόνιες διαδικασίες εκμετάλλευσης της γης και προσφέρουν κάλυψη σε παράνομες ενέργειες [36].
Η αποτυχία της χωροταξικής πολιτικής οφείλεται εν μέρει στο φόβο του πολιτικού κόστους, που μπορεί ενίοτε να είναι εσφαλμένος αλλά πάντως βασίζεται σε μια υπαρκτή πραγματικότητα. Η πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας, διαχρονικά μάλιστα, μοιάζει να απεχθάνεται την τάξη στο χώρο και να μην ανέχεται ρυθμίσεις και περιορισμούς. Οι αιτίες είναι πολύπλοκες, συνδέονται πιθανώς με ιστορικά φαινόμενα και κοινωνικές καταστάσεις, την κατανομή ιδιοκτησιών και ιδιοκτητών γης, την φορολογική και γενικότερα οικονομική πολιτική του κράτους, την εισροή άφθονων Κοινοτικών επιδοτήσεων κ.λπ. Αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι η Ελλάδα έχει τον μεγαλύτερο δείκτη (κατοικίες ανά κάτοικο) ιδιοκτησίας ακινήτων στην ΕΕ. Το πιο συνειδητοποιημένο μέρος της κοινωνίας των πολιτών δεν φαίνεται να έχει αποκτήσει ακόμα το μέγεθος και την οργάνωση που θα επέτρεπαν να αμυνθεί αποτελεσματικά κατά των αλόγιστων χρήσεων της γης. Η εμπειρία δείχνει επομένως ότι δεν έχουν διαμορφωθεί οι αναγκαίες συνθήκες για την αξιοποίηση της χωροταξίας ως ένα άκαμπτο εργαλείο περιβαλλοντικής διαχείρισης.
Προτάσεις για μια ρεαλιστική περιβαλλοντική μεταρρύθμιση
Κατευθύνσεις για την αντιμετώπιση του περιβαλλοντικού ελλείμματος
Το περιβαλλοντικό έλλειμμα της χώρας δεν δικαιολογείται μόνο από το μέγεθος των παραγωγικών δραστηριοτήτων. Η ποιότητα του περιβάλλοντος θα μπορούσε να είναι πολύ ανώτερη χωρίς μεγάλο οικονομικό κόστος, αν ήταν μικρότερο το έλλειμμα περιβαλλοντικής πολιτικής. Απαιτείται επομένως μια φιλόδοξη μεταρρύθμιση, ώστε μια ήπια και ρεαλιστική περιβαλλοντική πολιτική να εφαρμοστεί μέσω τεκμηριωμένης και εύστοχης κρατικής παρέμβασης. Πρόκειται για μια σημαντική αλλά απούσα διάσταση της σύγχρονης κοινωνικής πολιτικής, με την οποία θα μπορούσαν να αναδιανεμηθούν πόροι από τις υπερβολικές καταναλωτικές δραστηριότητες προς την αναβάθμιση δημόσιων αγαθών. Η άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής αναπτύσσεται σε πέντε διαστάσεις:

· Επέκταση και εφαρμογή των γνώσεων, μέσω επιστημονικής έρευνας και  προηγμένης τεχνολογίας. 

· Ιδεολογική παρέμβαση, με προώθηση περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και συμμετοχής των πολιτών.
· Θεσμοθέτηση της προστασίας του περιβάλλοντος, με θέσπιση των αναγκαίων νόμων, κανόνων και ρυθμίσεων.
· Δημιουργία ικανής διοίκησης και κατάλληλων ελεγκτικών και κατασταλτικών μηχανισμών για την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών κινδύνων.
· Χρήση οικονομικών εργαλείων για την προστασία του περιβάλλοντος και εναρμόνιση της περιβαλλοντικής με τις υπόλοιπες τομεακές πολιτικές, όπως η βιομηχανική, η γεωργική, η τουριστική κ.λπ.
Η αρχή της ενσωμάτωσης του περιβάλλοντος στις άλλες πολιτικές συνιστά  ακρογωνιαίο λίθο της σύγχρονης ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής πολιτικής [18]. Η ανάπτυξη πρέπει να απεξαρτηθεί από την υψηλή κατανάλωση ενέργειας και παραγωγή αποβλήτων. Χρειάζεται κατάλληλη προσαρμογή του εθνικού δικαίου και των πολιτικών πρακτικών. Η αρχή της πρόληψης και σε ορισμένες περιπτώσεις η αυστηρότερη αρχή της προφύλαξης πρέπει να αποτελέσουν το υπόβαθρο για την αντιμετώπιση καινοφανών κινδύνων, που συνδέονται π.χ. με την αγροτοδιατροφική βιομηχανία ή άλλες σύγχρονες τεχνολογίες. Η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» δίνει κατ’ αρχήν τη δυνατότητα ενσωμάτωσης του περιβαλλοντικού κόστους στην παραγωγική διαδικασία, δηλαδή τελικά στις τιμές προϊόντων και υπηρεσιών. Η πληρέστερη εφαρμογή της απαιτεί μια ευρεία οικολογική-φορολογική μεταρρύθμιση, όπως ήδη έχει γίνει σε ορισμένες βόρειες χώρες.

Η τεχνολογική ανάπτυξη αποτελεί σημαντική συνιστώσα μιας σύγχρονης περιβαλλοντικής πολιτικής [43].  Συμβάλλει σημαντικά στην αποσύνδεση, αφ’ ενός με την διαχείριση των αποβλήτων και με άλλες μεθόδους αποκατάστασης του περιβάλλοντος, αφ’ ετέρου με την σταδιακή απεξάρτηση από ενεργοβόρες και περιβαλλοντικά δυσμενείς παραγωγικές δραστηριότητες. Οι δυνατότητες της βιοτεχνολογίας, της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών, των νέων υλικών, της νανοτεχνολογίας κ.λπ. μπορούν, με κατάλληλη πολιτική, να εξυπηρετήσουν ικανοποιητικά το τρίπτυχο  «αειφορία-ανταγωνιστικότητα- απασχόληση». 
Ο τουρισμός είναι μια πρωτεύουσα δραστηριότητα για τη χώρα και οι προοπτικές του στηρίζονται κατά μεγάλο μέρος στην καλή κατάσταση του περιβάλλοντος. Απαιτούνται υψηλή ποιότητα υπηρεσιών, άμβλυνση των τουριστικών αιχμών, διεύρυνση της τουριστικής περιόδου, υποδομές για εναλλακτικό τουρισμό. Ο ποιοτικός τουρισμός συνδέεται με αξίες όπως το αξιόλογο τοπίο, το καθαρό περιβάλλον, η επαφή με τη φύση, η πεζοπορία ή άλλα εναλλακτικά αθλήματα. Μπορεί επίσης να συνδεθεί με τη Μεσογειακή διατροφή, καθώς και με διάφορες μορφές αειφορικής παραγωγής στον πρωτογενή τομέα, όπως η βιολογική γεωργία που έχει τη δυνατότητα να είναι ταυτόχρονα φιλική προς το περιβάλλον και ανταγωνιστική, παράγοντας προϊόντα καινοτομικά και υψηλής προστιθέμενης αξίας. Οι πρόσφατες και επερχόμενες αναθεωρήσεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής εναρμονίζονται με αυτή την κατεύθυνση [44].
Η διατήρηση του γενικότερου φυσικού και πολιτιστικού τοπίου και η αυστηρή προστασία ειδικά των πιο ευαίσθητων περιοχών με υιοθέτηση των ευρωπαϊκών κανόνων, κατάλληλη προσαρμογή της νομοθεσίας, κύρωση διεθνών συμβάσεων, προγράμματα μελετών κ.λπ. δεν εμποδίζουν την ανάπτυξη, αλλά αντίθετα ευνοούν τις πιο ποιοτικές διαστάσεις της. Ειδικότερα  είναι πολύ ελκυστικά τα πλεονεκτήματα της αειφόρου ανάπτυξης για μικρούς και σχετικά απομονωμένους τόπους, όπως είναι τα νησιά και οι ορεινές περιοχές. Η πρόταση μιας αναβαθμισμένης ποιότητας ζωής θα προσέλκυε άμεσα νέους κατοίκους, επισκέπτες και τουρίστες υψηλού μορφωτικού και εισοδηματικού επιπέδου. Τα μικρά νησιά π.χ. του Αιγαίου προσφέρονται για ανάπτυξη προγραμμάτων αειφορίας [45] και προώθηση σχετικών έργων στους τομείς ενέργειας, αποβλήτων, νερών, τοπίου, παραδοσιακών κτηρίων και δραστηριοτήτων, χρήσεων γης, κοινωνικής μέριμνας κ.λπ. 

Πρωτεύοντα μέτρα πολιτικής
Τα σημαντικότερα μέτρα στο πλαίσιο μιας φιλόδοξης περιβαλλοντικής μεταρρύθμισης αφορούν τους τομείς του αστικού χώρου, της ενέργειας, των αποβλήτων, των νερών, της εκπαίδευσης και συμμετοχής του κοινού και θα έπρεπε να συνδεθούν με ουσιαστική ενίσχυση και αναβάθμιση της δημόσιας διοίκησης.
Η προστασία της σωματικής και ψυχικής υγείας των κατοίκων των μεγάλων πόλεων πρέπει να αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα. Κυριώτερο μέτρο είναι η υλοποίηση προγραμμάτων για τη μείωση της χρήσης του ΙΧ στις καθημερινές αστικές μετακινήσεις. Το μετρό, το τραμ και ο προαστιακός σιδηρόδρομος είναι βασικά μέσα για την επίτευξη βιώσιμης κινητικότητας. Η ανάπτυξη μέσων σταθερής τροχιάς στις μεγάλες και ελαφρών συγκοινωνιών στις μικρότερες ελληνικές πόλεις, σε συνδυασμό με εκτεταμένες πεζοδρομήσεις, αστικά πάρκα, ποδηλατοδρόμους, πλήρη έλεγχο της στάθμευσης είναι αναγκαία για την επίτευξη ποιότητας ζωής [46]. 
Η ενεργειακή στρατηγική είναι απαραίτητη τόσο για την επάρκεια ενέργειας όσο και για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Χρειάζεται αποφασιστική προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) και αναστολή των διαδικασιών ανάπτυξης νέων λιγνιτικών σταθμών, ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι των διεθνών περιβαλλοντικών υποχρεώσεων της χώρας. Ιδιαίτερα αναγκαία είναι η παράκαμψη των ποικίλων παραγόντων που εμποδίζουν την ευρεία εγκατάσταση αιολικών πάρκων, τα οποία αποτελούν σήμερα την ωριμότερη και περιβαλλοντικά φιλικότερη ενεργειακή τεχνολογία. Η συνέχιση της πολιτικής των υψηλών επιδοτήσεων, που υποστηρίζεται από την ΕΕ, μπορεί να οδηγήσει σε ραγδαία ανάπτυξη των ΑΠΕ, καθ’ όσον ο ήλιος και ο άνεμος αφθονούν. Παράλληλα, χρειάζεται να ενεργοποιηθούν οι μεγάλες δυνατότητες εξοικονόμησης ενέργειας, ιδιαίτερα στην κατανάλωση και στα κτήρια. 
Η βιώσιμη διαχείριση των αστικών απορριμμάτων [42] αποτελεί προτεραιότητα, όχι μόνο για την απαλλαγή του περιβάλλοντος από τη ρύπανση, αλλά και ως σημαντικός οικονομικός τομέας που δημιουργεί απασχόληση. Οι δυνατότητες επιχειρηματικής, δημόσιας ή ιδιωτικής, δραστηριότητας είναι σημαντικές. Απαιτείται αλλαγή πολιτικής, σύμφωνα με την ευρωπαϊκή νομοθεσία, με αποφασιστική προώθηση της αξιοποίησης των αστικών απορριμμάτων και εγκατάλειψη δαπανηρών και αδιέξοδων κατευθύνσεων, όπως τα εργοστάσια μηχανικής επεξεργασίας και οι μεγάλοι χώροι ταφής. Είναι δυνατή η άμεση εφαρμογή σε όλες τις πόλεις προγραμμάτων διαλογής των απορριμμάτων στην πηγή. Χρειάζεται όμως υποστήριξη, με διαρκή προγράμματα ενημέρωσης δημοτών και ευαισθητοποίησης σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 

Στον τομέα των νερών απαιτείται κυρίως η κανονική εφαρμογή για τα επόμενα 10 χρόνια των προδιαγραφών της Ευρωπαϊκής Οδηγίας Πλαίσιο 2000/60. Η μείωση της ρύπανσης, η παρακολούθηση της υδατικής ποιότητας με κατάλληλα δίκτυα, η ανάπτυξη ολοκληρωμένων διαδικασιών διαβούλευσης για την διαχείριση και κοστολόγηση των υδατικών πόρων σε επίπεδο λεκάνης απορροής είναι οι κύριες κατευθύνσεις. Παράλληλα, με την προώθηση, ολοκλήρωση και υποστήριξη των εγκαταστάσεων βιολογικής επεξεργασίας λυμάτων και ιλύων, καθώς και με προγράμματα επαναχρησιμοποίησης επεξεργασμένων λυμάτων μπορεί να βελτιωθεί σημαντικά η περιβαλλοντική κατάσταση γλυκών νερών και θαλάσσιων ακτών.  

Τέλος, χρειάζεται μια μεγάλη δημοκρατική μεταρρύθμιση για να επιτευχθούν: κατάλληλη οργάνωση των πληροφοριών και αποτελεσματική πρόσβαση του κοινού, δημιουργία προϋποθέσεων οργανωμένου διαλόγου, ουσιαστική συμμετοχή των πολιτών [47]. Παράλληλα, η ανάπτυξη κατάλληλων εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για  τους αλλοδαπούς μετανάστες και τις οικογένειές τους, με προβολή των αξιών του ελληνικού φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, θα συντελούσε στην μέριμνά τους για το περιβάλλον και ταυτόχρονα θα αποτελούσε εργαλείο για την αρμονικότερη κοινωνική ένταξή τους. Γενικότερα, η ανάπτυξη προγραμμάτων περιβαλλοντικής ενημέρωσης, εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης, μαζί με συστηματικό διάλογο και συμμετοχικές διαδικασίες, θα αμβλύνει τα συχνά προβλήματα κοινωνικής αποδοχής που αντιμετωπίζουν πολλές αναπτυξιακές προτάσεις, αλλά θα συντελέσει και στην κοινωνική συνοχή, περιορίζοντας τις αντιπεριβαλλοντικές ή αντικοινωνικές συμπεριφορές διαφόρων ομάδων. Επίσης, η συμμετοχή των πολιτών είναι πολύ σημαντική όχι μόνο στις αποφάσεις, αλλά και ως εθελοντισμός. Το περιβάλλον θα ωφεληθεί από λίγους εθελοντές που κάνουν πολλά, όπως τα μέλη περιβαλλοντικών οργανώσεων, αλλά ακόμα περισσότερο από τους πολλούς εθελοντές που κάνουν λίγα, όπως οι καταναλωτές που προσφέρονται να διαχωρίζουν τα απορρίμματά τους στην πηγή.
Επίλογος
Διαπιστώνεται στην Ελλάδα ένα σημαντικό περιβαλλοντικό έλλειμμα, το οποίο είναι δυσανάλογο προς το επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης και οφείλεται στην ανεπάρκεια περιβαλλοντικής πολιτικής. Ουσιαστική αιτία του φαινομένου είναι η μειωμένη μέριμνα της κοινωνίας για το περιβάλλον, σ’αυτό δε συμβάλλουν, μεταξύ άλλων, ορισμένες αποκλίσεις πολιτιστικού χαρακτήρα [48] σε σχέση με δυτικές κοινωνίες, όπως η υποτίμηση των νόμων και κανόνων, η επιείκεια έναντι της αυθαιρεσίας, η αντιπάθεια προς την τάξη και τον προγραμματισμό, οι συγκρουσιακές τάσεις. Εν πάσει περιπτώσει, η μέριμνα για το περιβάλλον προϋποθέτει την ανάπτυξη ισχυρότερης κοινωνικής συνείδησης [20], η προώθηση της οποίας χρειάζεται κατάλληλες και επίμονες ιδεολογικές διαδικασίες, όπως εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση, πληροφόρηση, άσκηση σε διάλογο και συμμετοχή στις αποφάσεις, προώθηση του εθελοντισμού και ανάδειξη της αξίας συμβιβαστικών λύσεων.
Η ανάπτυξη μιας ήπιας αλλά αποτελεσματικής περιβαλλοντικής πολιτικής προϋποθέτει την άρση των αιτιών έλλειψης ή αποτυχίας της. Πέρα από τις αναγκαίες ιδεολογικές διαδικασίες, το κράτος πρέπει να προωθήσει κανόνες, ελέγχους και καταστολή, με βάση τις επιστημονικές και τεχνολογικές δυνατότητες. Γενικά, πρόκειται για παρεμβατική πολιτική με σοσιαλδημοκρατική λογική, που συνιστά μια κεντροαριστερή μεταρρύθμιση. Θα περιλαμβάνει και ρυθμιστικές παρεμβάσεις στην οικονομία [6] με χρήση οικονομικών εργαλείων, τα οποία όμως δεν περιορίζονται σε τέλη και επιδοτήσεις, αλλά μπορεί να έχουν και φιλελεύθερη κατεύθυνση, όπως π.χ. η εμπορία δικαιωμάτων εκπομπών ρύπανσης ή τα οικολογικά σήματα. 
Οι οικονομικές προϋποθέσεις μιας περιβαλλοντικής μεταρρύθμισης έχουν επιτευχθεί προ πολλού, με δεδομένο το επίπεδο ανάπτυξης της χώρας. Ταυτόχρονα, οι υποχρεώσεις που προκύπτουν από την εξελισσόμενη ευρωπαϊκή περιβαλλοντική πολιτική [18], ειδικότερα από την σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία, επιβάλλουν αποφασιστικές ενέργειες. Οι δυσκολίες του εγχειρήματος συνδέονται κυρίως με επικρατούσες νοοτροπίες σε κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο. Το οικονομικό κόστος μερικών από τις απαραίτητες παρεμβάσεις δεν είναι σημαντικό, εξ άλλου πολλές φορές δεν λείπουν οι πόροι, αλλά η ορθή χρήση τους ή η δυνατότητα αποτελεσματικής απορρόφησης από ευρωπαϊκά προγράμματα. Υπάρχουν βέβαια περιπτώσεις όπου απαιτείται πρόσθετη χρηματοδότηση, η οποία προϋποθέτει αναδιανομή πόρων από την ιδιωτική κατανάλωση προς επενδύσεις αναβάθμισης του δημόσιου χώρου. 
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